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Óriási harcok az egész Isonzo-vonalon
A debreceni 39-esek fényes győzelme a Karszt-fensik on *— 
A Kuk-hegytől keletre, Vodicénél és a Monte Santo elleni 

olasz tömegtámadások összeomlottak

Vezérkarunk jelentése
Budapest, május 24. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.
Az ellenség az arcvonal számos helyén 

fokozott harci tevékenységet fejtett ki.
OLASZ HARCTÉR.

Tegnap dél óta a tizedik Isonzo-csata 
njra rendkívüli hevességgel tombol. Az ellen­
séges tömegek lökereje ezúttal a Plavától 
a tengerig terjedő egész 40 kilométeres arc- 
> onal ellen irányult. A harcok sok helyen 
éjjel sem szakadtak félbe.

Az ellenség délután a Kuk-hegység terü­
letén Vodicénél és a Monte Santo ellen ve­
tette harcba rohamoszlopait. A Kuk-hegytől 
keletre előnyomulók megsemmisítő tüzűnk­
nek estek áldozatul. Vodicénél az ellenség ro­
hamai a nagyrészt Kelet-Gallciában és Buko­
vinában kiegészített 24. és 41. gyalogezredek 
vitézségén megtörtek. A monte santoi kolos­
tor mellett sikerült az ellenségnek pergőtűz­
től eltemetett árkainkon áthaladni, de azon­
nal odasiető erősítéseink rárohantak, tartalé­
kaira vetették vissza és ezekkel együtt ágyú- 
füzünkkel a lejtőn levetettük.

Ugyanezekben az órákban a Görztöl ke­
letre derék gyalogságunk ellen intézett két 
bősz olasz tömegtámadás részben már tüzér­
ségünk hatásos körletében, részben pedig kö­
zelharcban meghiúsult.

Különösen elkeseredetten és makacsul 
folyt a viaskodás a Karszt-fensik sok küzde­
lem célpontjául szolgáló részei ellen. Itteni 
állásaink és azoknak mögöttes területe nap­
keltétől kezdve az ellenség mindenféle ágyúi­
nak pergőtüzében állottak. Az első ellenséges 
gyalogsági támadás dél felé Kostanjevlcánál 
kezdett előre hömpölyögni. Visszavertük. — 
Délután a Karszt-fensik egész arcvonala el­
len kitört az olaszok hatalmas tömegtáma­
dása. Az ellenség a Fajti Hrib és a tenger kö­
zött fekvő állásaink ellen egyik emberhullá­
mot a másik után hajszolta előre. Ahol egy 
ellenséges oszlop összeomlott, egy másik lé­

pett a helyébe. Támadások és ellentámadá­
sok csaptak egymásra. így folyik a viasko­
dás mindez óráig változatlan hevességgel. — 
Térnyereséget mindössze a messze kinyúló 
jamianoi szakaszon tudott az ellenség elérni, 

i ahol csapatainkat egy kilométernyire vissza 
I kellett vennünk. Minden más helyen egész ki­
terjedésükben győzelmesen megtartottuk ál­
lásainkat. A 39-lk (debreceni) és a 61-ik (te­
mesvári) hős magyar ezredek és a bevált 
honvédcsapatok történetükbe uj, fényes di­
csőséget hirdető lapot illesztettek.

Karinthláböl és Tirolból nincs jelenteni 
való.
DÉLKELETI HARCTÉR.

Ferasnál tüzérségi füzünkkel megsemmi­
sítettünk egy olasz hldverésl kísérletet.

A VEZÉRKAR FÖNÖKE.

A német jelentés
Berlin, május 24. A nagyfőhadiszállás 

jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hndcso- 
portja: Wytschaetenél és a Scarpe két 
partján a tiiztevékenység az éjszakába Is bele- 
nyulőlag élénk volt. Idönklnt a cambray— 
hapaumei úttól délre és St. Quentinnél is erös- 
bödött.

A német trónörökös hadcso­
portja: A Chemln des Dames-on, Braye- 
nél és Cranellenél a tüzérségi harc délután 
nagy hevességet ért cl. A franciák a sötétség 
beállta előtt Froldmont majortól nyugatra és 
ezzel körülbelül egyidejűleg a vauckercf ma­
lomnál támadást indítottak. Mindkét helyen 
nagy veszteségük mellett visszavertük őket. 
A Mont d* Hiveren megsemmisítő tüzelésünk 
megakadályozta egy készülő támadás vég­
hezvitelét.

A Champagiieban Nauroy és a Suippes- 
völgy között az esti órákban fokozódott a tü­
zérség harci tevékenysége.

All) recht Württemberg)’ herceg 
hadcsoportja: Az apremonti erdőben

egyik rajnai ezredünk rohamcsoportjai be­
törtek a franciák állásába és 28 fogollyal és 
3 aknavetővel tértek vissza.

Tegnap 10 ellenséges repülőgépet és 1 
kötött léggömböt lőttünk le. Schaefer had­
nagy 28-ik és 29-ik ellenfelét lőtte le; Voss 
hadnagy egy repülő lelövésévcl légi győzel­
meinek ugyanekkora számát érte el. A fran­
ciák és az angolok 21-én és 22-én légi harc­
ban és védötüzünkben 5 repülőgépet vesz­
tettek.
KELETI HARCTÉR.

A Keleti-tenger partjának közelében el­
űztünk orosz felderitöket.

Macedón arcvonal: Nem volt lé­
nyeges esemény.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Ä vezérkar esti jelentése
Sajtóhadiszdllds, május 24. (Esti jelentés.)

Az isonzol csata tovább folytatódik. A hely­
zet változatlan.

A* olasz offenziva 
politikai háttere

Zürich, május 24. A milánói lapok jelen­
tik Rómából, hogy az olasz miniszterelnök és 
több miniszter a főhadiszállásra utaztak.

A milánói lapok eddigi győzelmi jelenté­
se: hétfő óta dcsöndesedtek. Az Avanti azt írja, 
hogy az olasz offenzivát azért kezdték, hogy a 
küszöbön álló kamarai ülésszakra megerősítsék 
a kormány állását.

Olasz lap a különbéite mellett
Lugano, május 24. A Popolo d' Italia kö­

veteli, hogy az entente diplomáciája azonnal 
használjon fel minden eszközt arra, hogy Né­
metország szövetségeseivel különbékét kössön. 
Oroszországnak váratlan lemondása a Darda­
nellákról a legjobb alkalmat nyújtja erre.

A francia offenxiva
Genf, május 24. A Figaro, a Le Journal 

és a Malin katonai szakértői azt írják, hogy a
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legtanácsosabb volna az offenzívat abbahagyni.; dése a közélet minden terére kiterjed, nogy 
mis az orosz hadsereg újra talpraáll. i nemcsak a hadrakelt sereg, hanem az egész

ország érdekeit egyaránt szivén viseli. — A
A német buvárhajók 

a francia partvidékén
Gén!, május 24. A Gironde torkolatához 

közeli vizeken és a bretagnei partok mentén 
ismét fokozottabb lett a buvárhajók tevékeny­
sége. Ennélfogva a parti hajózás és az Angliá­
vá! való élelmiszerforgalom erősen csökkent.

hadvezetőség természetesen lelkes Örömmel 
támogatja ö felségét ebben az atyai gondos­
kodásban, mert szintén tisztában van azzal, 
hogy ha nagyszámú szellemi, ipari és gazda­
sági munkás polgári hivatalához visszatér-

A stockholmi konferencia
Stockholm, május 24. A skandináv-holland 

bizottság ma tanácskozott a finn kiküldöttek­
kel. A finnek az országuk önállóságának biz­
tosítását követelik. Az osztrák és magyar szo­
ciáldemokrata kiküldöttek holnap érkeznek 
meg. A horvátok is küldöttek ki delegátusokat, 
akik egyetértenek a magyarokkal. — Adler 
Viktor dr. is holnap érkezik meg Stockholmba.

Rotterdam, május 24. Washingtonból táv­
iratozzék: Lansing államtitkár kijelentette, 
hogy scnkisem kap útlevelet Stockholmba.

Változás az orosz hadvezetőségben
Genf, május 24. Az Echo de Paris jelenti 

Pétervárról. hogy Kerenki hadügyminiszter 
Archangelski tábornokot törzskarának főnökévé 
és Romanowski tábornokot a vezérkar főnö­
kévé nevezte ki.

A kadetek a kormány mellett
Stockholm, május 24. Pétervárról jelentik 

hivatalosan: A kadetpárt ülésén Miljukow föl­
szólította a jelenlevőket, hogy teljes erejükkél 
támogassák a kormányt.

Újabb 22,500 tonna
Berlin, május 24. — A Wolfi-ügynökség 

jelenti:
Újabban 22,300 tonna hajóteret siilyesztet- 

tek el tengeralattjáróink az Atlanti-Óceánon. Az 
elsülyesztett hajók között volt három nagyobb 
felfegyverzett gőzös és egy körülbelül 3000 
tormás csapdahajó, amelynek kapitányát el­
fogták.

flazabocsátják
az 51-52 éves katonákat

A király parancsirata

hét, úgy a termelés minden téren fokozódik 
és a lakosságnak igen nagy érdekei istápol- 
tatnak. Katonai szempontból az intézkedés­
nek bizonyára nagy hatása lesz a külfölddel 
szemben is, mely előtt nyilvánvaló lesz tar­
talékaink ereje, ha a tizedik Isonzo-csata 
kellő közepén had vezetőségünk ilyen rendel­
kezést végrehajtott.

A nemzeti munkapárt értekezlete
A mai nap politikai eseménye Tisza Ist­

ván gróf beszéde, amelyet a nemzeti munka­
párt mai értekezletén tartott s amelyben meg­
indokolta lemondását és egyben ismertette ama 
avaslatot, amelyet a választójog dolgában a 

király elé terjesztett.
A válság kibontakozása érdekében a szük­

séges lépések megtörténtek, amennyiben a ve­
zető politikusok meghívást kaptak a királyhoz 
s az ellenzéki vezérek holnap már meg is je­
epnek kihallgatáson a királynál.

A mai nap politikai esményeiről tudósítá­
saink a következők:

\ nemzeti munkapárt értekezlete
A nemzeti munkapárt ma este fél 7 óra-

or Khucn-Hédcrváry Károly gróf elnöklésé­
vel értekezletet tartott. A nagytermet zsúfolá­
sig megtöltötték a párttagok, főrendek és fő­
ispánok. Amikor Tisza István gróf a terembe 
lépett, percekig éljenezték és ünnepelték.

Budapest, május 24.
A király az alábbi legfelső parancs­

iratot adta ki:
Megparancsolom, hogy az 1865—1866. 

évi születésű évfolyamba tartozó népföl- 
kelö szolgálatra bevont egyének, amennyi­
ben a tényleges katonai szolgálatban való 
meghagyásukat önmaguk nem kérik — a 
nyugállományú és szolgálaton kiviili vi­
szonybeli havidíjasok, továbbá a népfölke­
lésre kötelezett testületekhez tartozók ki­
vételével — mielőbb, legkésőbb azonban 
1917, évi junius hó 30-án szabadságoltas­
sanak. Ezen születési évfolyamok azon 
egyénei, akik önkéntes sorozás utján a kö­
zös hadseregbe! (haditengerészetbe) vagy 
a honvédségbe a háború tartamára belép­
tek és így magukat ezen időre hadiszolgá­
lat teljesítésére különösen kötelezték, ezen 
szabadságolásra nem jönnek tekintetbe.

A két legöregebb születési évfolyambeli 
népfölkelő szolgálatra bevont egyének sza 
badságolása a király kezdeményezésére tör 
tént, ki ezzel ismét igazolta, hogy érdeklő-

(Tisza beszéde)
Tisza István gróf nyomban szólásra je­

lentkezett és a következőket mondta:
— Miután az országgyűlés nincs együtt, 

kötelességemnek tartom, hogy a kormány le 
mondásáról, annak körülményeiről és indokai 
ról beszámoljak. Kötelességem a párt határo­
zatát kérni a kormány eljárását, álláspontját 
és politikáját illetően, őfelsége áprilisi kézira­
tában utasította a kormányt a népjóléti intéz­
kedések előkészítésére s a választójog reform­
jának olyan tervezetére, amelyben kifejezésre 
jusson a nemzet hálája a háborúban hozott 
nagy áldozatokért. Munkába vettük a feladato­
kat és elsősorban a háború közvetlen áldoza­
tainak, a rokkantak, az árvák és özvegyek fel­
karolása, a tuberkulózis elleni küzdelemmel, a 
gyermekvédelem kérdésével foglalkoztunk és a 
birtokpolitika kérdésével. Rokkantjaink csekély 
kisebbsége az, amelyen az ipari oktatás utján 
lehet segíteni. Legnagyobb része visszavágyik 
saját falujába. Előtérbe tolul tehát a telepítés 
gondolata, A holtkézen fekvő birtokok tulajdo­
nosainak módot kell nyújtani, hogy megfelelő 
módozatok mellett más alakba öltöztessék va­
gyonukat. Fel kell karolnunk a földbirtokkal 
nem bírákat. A mezőgazdasági munkásságot 
és cselédséget szintén föl kell karolnunk.

A munkásbiztositó reformra szorul. Nagy 
figyelmet kell fordítani a szakszervezetékre, 
számolnunk kell azzal a ténnyel, hogy az ipari 
munkásosztály egész önkormányzati képes­
ségét belevitte a szakszervezetekbe, ezért egész­
séges fejlődést kel! biztosítanunk azoknak. 
Biztosítanunk kell a sztrájkjogot: szerveznünk 
kell akként, hogy megengedjük a mukabcszün- 
tetcst és munkabeszüntetés esetén a segélye­
zést. Csak arra kell vigyáznunk, hogy ez ne 
járjon a népek jogának sérelmével. Azt a ha­

talmat, amely a munkásosztály kezében van, 
udatosan kell hogy gyakorolja.

A tisztviselőkre nézve jelentős reformot 
tervezett a kormány, különösen a családi pót­
lék kétszeresre felemelését tervezte.

A nemzet iségi kérdésre vonatkozóan meg­
állapíthatom, hogy« nem magyar ajkúak zöme 
kivette részét minden téren a háború terheiből. 
Emellett kedvezőtlen tünetek is voltak, ame­
lyek szükségessé tették a bünietotörvénykönyv 
idevágó módosítását.

Áttért ezután a választójog kérdésére. — 
Ismertette a régi választójogi törvényt, amelyre 
vonatkozóan ezeket mondta:.

— A régi törvény eredeti tervezetében 
benne volt ama javaslat is, hogy adócenzu.s 
mellett bizonyos földterület választójogot biz­
tosítson. Ezt azonban a bizottság kihagyta. — 
Meggyőződtem arról, hogy e tekintetben aggo­
dalomra többé nincsen ok. Az ipari munkás­
ság választójoga tekintetében meglepetésszerii 
eredményre jutottam: az 1914. évi névjegy­
zékbe ugyanis csak fele jutott be annak a mun­
kásságnak, amelyre a törvény alkotásakor 
gondoltunk. Meggyőződtem arról is, hogy a 
törvény jelenlegi struktúrája mellett a munkás - 
osztály Magyarországon nem ér\'ényesülhet. 
A törvényhozás nem érte tehát el a célt, amely 
mindnyájunk szeme előtt lebegett A kortól 
eltekintve, azt kell keresnünk, hogy a munkás 
ipari szakmunkát végez-e hivatásszerűen. Ké: 
kritériumot kell módosítanunk. Az első az, hogy 

munkásnak ugyanazon szakmában kell dol­
goznia. Általában meg kell elégednünk, hogy 
ipari munkával foglalkozik. A másik dolog, 
hogy el kell tekintenünk az egy évi egy hely­
ben lakás kritériumától az állandó ipari mun­
kásokkal szemben. Meggyőződtem arról is. 
hogy az általános választójogban rejlő veszély­
nek a kissé magasabb korhatárral elejét ve­
hetjük.

Az igazságnak tesziyik eleget, ha az 
ipari munkásságnak alacsonyabb korhatárt ál­
lapítunk meg. Ezzel megnövekedik az ipari 
munkások választóinak száma. Ez az álláspont 
vezetett, minket, hogy a választójog terén tűi­
méin iink azon a határon, amelyet választot­
tam. Ez a reform a választók számát 200,000 

300,000-rel növelte volna. Nekem nincs bá­
torságom ezen a határon túl menni. Ezzel sza­
vazati joghoz juttatjuk mindazokat, akik arra 
megértek.

Nem lehettünk abban a helyzetben, 
hogy messzebbmenő javaslatokat terjesszünk 
őfelsége elé. Mivel ezek őfelsége hozzájárulását 
nem nyerték meg, az egyedüli helyes utat kö­
vettük és felmentésünket kértük. Kötelességünk 
volt állásunkat inkább otthagyni, mini vállalni 
a felelősséget oly alkotásért, amelyet károsnak 
tartunk a nemzetre és királyra egyaránt. Hüt*

I 1



1917. május 26. debreczeni független újság
len szolgái lettünk volna hazá nknak 6s kirü- ■ 
Jvunknak, ha más útra léptünk volna.

Ugyanezen kötelességérzettel kell válto­
zott helyzetünkben is tovább haladnunk. Bár­
minő állást is kellene az uj kormánnyal szem­
ben elfoglalnunk, támogatni foglyuk helyes lé­
péseiben. de a radikális választójog megalko­
tásának tervét meg kell akadályozni. Az az ut, 
amelyre hívlak benneteket, nem dísztelen, nem 
reménytelen, nem haszontalan. Reményiem, 
ezt az utat helyesli a magyar nép zöme is. — 
Ettől a tudattól áthatva kérlek, mondjatok Íté­
letet eljárásunk fölött.

Vizsgálja meg mindenki meggyőződése 
szerint: melyik az az ut, amelyet helyesnek 
tart. De aki helyesnek tartja azt az utat, ame­
lyet amíg az úristen szikrányi erőt hagy ben­
nem, követni fogok, az kövessen ezen az utón 
bizalommal.

A jelenlevők felállva, percekig éljenezték 
és tapsolták Tisza István grófot.

(A határozat)
Khuen-Héderváry Károly gróf elnök hatá­

rozati javaslatot terjesztett be, amely szerint 
a párt helyesli a kormány álláspontját és fel­
kéri Tisza István grófot: szentelje tehetségét 
továbbra is a párt vezetésének.

Tisza István gróf néhány szóval megkö­
szönte a párt állásfoglalását, mire az elnök az 
értekezletet berekesztette.

A munkásság tüntetése
A szocialista munkásság ma este a mun­

kapárt ülése alatt a munkapárti klubhelyiség 
előtt nagyszámban a választójog érdekében 
tüntetést rendezett. Éltették a választójogot és 
a királyt. A rendőrség a tömeget szétoszlatta.

József főherceg szerepe 
a válság megoldásában

fíécs, május 24. A Neue Freie Presse mai 
száma budapesti keltezésű tudósításában a kö­
vetkezőket írja:

Ktynoly politikai körökben ma említették, 
hogy befolyásos csoportok kívánságainak ten­
nének eleget, ha a jelenlegi helyzetben József 
főherceg lépne a magyar kormány élére, hogy 
a többség és a kisebbség között megegyezést 
biztosítson.

Ugyanez a lap vezércikkében a követke­
zőket Írja:

Tisza Istvánt felmentették a miniszterel­
nöki állás alól, azonban nem a többség veze­
tése alól. A válság ugyan a választójogi re­
form miatt tört ki, de más mély okai is van­
nak és ezért a megoldásnál meg kell találni a 
választ arra a kérdésre, vájjon Tisza utódjául 
rendelkezésre áll-e olyan személy, akihez a 
munkapárt egészben vagy részben csatlakozni 
akarna? Ez a nehézség magyarázza meg, hogy 
Iliiért volt elterjedve ma este Budapesten az a 
Elír, hogy az ország és a monarchia egyik leg­
magasabb méltósága, egy herceg lépjen az uj 
kormány élére, liogy békét hozzon a pari a-1 
mentbe és hogy a többség előtt, amely eddigi 
annyira ragaszkodott Tisza Istvánhoz, a kibé-J 
kiilési politika igazi képviselőjeként jelenjék 
meg és átvezesse a többséget a pártok egyesü­
léséből alakított minisztériumba. !

Ellenzéki politikusok , 
kihallgatáson a királynál
Andrdssy Gyula gróf, Apponyi Albert 

k'róf, Zichy Aladár gróf és Károlyi Mihály 
gróf ma reggel táviratot kapott a kabinetiro­
dától. amelyben őfelsége kihallgatásra hívja 
őket.

Andrássy Gyula grófot holnap délelőtt

féltizenegy ómkor fogaltja őfelsége Sadenben. 
Andrássy rna délután öt órakor utazott Bécshe.

Apponyi Albert grófot féltizenegy órakor 
fogadja őfelsége Baden ben. Apponyi Albert 
gróf, aki ina reggel eberhardti birtokára ké­
szült utazni üdülésre, útitervét megváltoztatva, 
ma délután 2 órakor Bruckon keresztül utazott 
Bécsbe.

Zichy Aladár grófot holnap délelőtt* 11 
órakor és Károlyi Mihály grófot holnap dél­
előtt ugyancsak 11 órakor fogadja őfelsége 
Badenben. Károlyi Mihály gróf és Zichy Ala­
dár gróf rna délután az ötórás vonattal utaztak 
Bécsbe.

A Búd. Tud. arról értesül, hogy a király 
Jósika Samu bárót, Szász Károlyt és Khuen- 
Héderváry Károly grófot is meghívta kihall­
gatásra.

Sxtaftáx és mflvészel
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Az üldözöttek. A Marokkóban élt ma­
gyar, osztrák, német és török alattvalók tra­
gikus történetét festi le ez a film, mely ve- 
risztikus ábrázolással adja az ott internáltak 
szenvedéseit. A marokkói német konzul is 
az internáltak táborában élt másfél eszten­
deig, mig végül sikerült megszöknie és miikor 
hazájába ért. megírta azt a hallatlan borzal­
mas terrort, amit a franciák kifejtettek. 
Testvéreink és szövetségeseink szenvedéseit 
viszi vászonra ez a film, mely a német had­
ügyminisztérium egyenes kívánságára és 
protektorátusa alatt készült. — .Jegyelővétel 
reggel 9 órától azUrániában.

A gyöngyösi borzalmas tiizkatasztrófa 
helyszíni felvételeit mutatja be ma az Urá­
nia. őfelségéik, a király és királyné vigasz­
talják a károsultakat.

Féktelen szerelem — P. Menichelli-vel. 
Nagyon érdekes bemutatója lesz ma az Apol­
lónak. A szerelmi játékok nagy művésznője, 
P. Meniclielli, akit a Csókos éjszakák. Nős­
ténytigris és a Jasszleány cimii darabokban 
csodált meg a közönség, ezúttal a Féktelen 
szerelem szerelmi játék főszerepét játszó. — 
Mondanunk sem kell, liogy az élvezetesnek 
ígérkező bemutató iránt nagy az érdeklődés. 
Kitűnő filmujdonság még a műsor másik ré­
szében nyújtott Kétarcú herceg cimii 3 fel- 
vonásos dráma. A 8 órai előadáson zenekar 
játszik. Jegyelővétel d. e. 10 órától.

A gyöngyösi tűzvész az Apollóban. Az 
Apollo mai műsorán bemutatja a gyöngyösi 
tűzvész helyszíni felvételét, őfelsége Károly 
királyt és Zita királynét látjuk e képen, amirit 
a károsultaikat vigasztalják.

n «t*
— Debreceni hösök kitüntetése. A felha­

talmazott parancsnokság Pál fi Sándor Vili. 
csendőrkeriiletbeli alőrmesternek, Fábián La­
jos úrvezetőnek, Kapalai János tizedesnek, 
Bibére István szakaszvezetőnek. Nagy István 
őrmesternek, Ecsedi Péter hadnagynak a 3. 
honvédgyalogezredben, Süli Pál 2. honvédlm- 
szárezredbeli huszárnak a 2. osztályú ezüst 
vitézség! érmet adományozta.

— UJ egyetemi magántanár. A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Mitrovfics Gyula 
dr.debreceni református kollégiumi könyvtár- 
igazgatónak a debreceni tudományegyetemi 
bölcsészet, nyelv és történettudományi karán 
„A neveléstudomány bölcseleti alapjai“ cimii 
tárgykörből egyetemi magántanárrá történt 
képesítését jóváhagyólag tudomásul vette és 
őt ezen minőségében megerősítette.

— A debreceni Katona-Otthon a gyön­
gyösi tiizkárosultakért. A debreceni Katona- 
Otthon B a 1 ta zár Dezső dr. püspök kezde­
ményezésére és vezetése alatt e hó 20-ikán 
Hajdúszoboszlón koncertet rendézett az Ott- 

j hon katonamiivészei részvételével. A kitii- 
! nőén sikerült estén szerepelt maga Baltazár 
, Dezső dr. is, azonkívül Eerenczy Gyula dr.
: egyetemi tanár, a Katona-Otthon igazgatója, 
j Schneider István főhadnagy. Sáfár Kornél 
! hadnagy, Borosnyay Kató, a debreceni szin- 
' ház művésznője és Iványi Sándor, a Katona- 
Otthon művészeti rendezője. — Az előadók 
mindannyian lelkes fogadtatásban részesül­
tek és a közönség hálásan tapsolta meg őket. 
A Katona-Otthon az est jövedelmének felét. 
10 0 0 koronát küldött a gyöngyösi tiiz- 
károsult katonacsaládok segítésére.

m
Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan si­
kert, mint a Diana-sósborszesz. Kvről-évre rohamosan 
emelkedik a fogyasztás s ma már közel évM5,000.000 pa­
lack Diana-sósborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Ma­
gyarországban, de az

ország
határain túl Is eljutott már e páratlan szer hírneve. Ten­
gerentúli államokban ép úgy Ismerik és fogyasztják, 
mint Idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetle­
nül magukkal viszik, mert aki egvszer megszokta, nem 
tud már meglenni nélküle. Igazán : szerénytelenség nél­
kül elmondhatjuk, hogy

nem volt
mfig készítmény, m«ly Ily rövid Idő ulatt Ily pAratlan 
népszerűségre, közkedveltségre tegyen szert s ennyire nél­
külözhetetlenné véljék Ha kutatjuk e siker okait, azt 
látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, 
nem a kínaiul hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem
az az egyszerit tény, hogy akt egyszer bármilyen hajá­
nál a Dfana-sósborszeazhez folyamodott segítségért, o 
biztos hatású háztszerben föltétlenül megtalálta amit ke­
resett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott 
hozzá, kijelentvén, hogy amíg esnk

lesz
világon Diana-sósborszesz, házából ki nem hagyja fogyni

Ám 1 30 fillér. Kapható mindenütt.
Főelárusltíhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság

Budapest, V„ Hádor-uto* 6.

— Küszöbön a marharekvirálás. (A had­
sereg ellátása vágómarhával.) A vágómarha 
beszerzése a hadraikelt sereg részére Ma­
gyarországon mindinkább nehézségekbe üt­
közik. A feltétlenül szükséges mennyiség 
aránylag nagyobb részét Ausztriában kellett 

j beszerezni, mivel a megállapított kvóta Ma­
gyarországon megközelítőleg sem volt leszál- 

i litható. Minthogy ez az állapot a hadraikelt 
, sereg feltétlenül szükséges élelmezése szem­
pontjából többé fenn nem tartható, a cs. és 
kir. hadügyminisztérium a földművelésügyi 
minisztériummal egyetértőleg május és július 
havára a Cs. és Kir. Hadügyminisztérium 

! Vágómarha Beszerzési Központjának maga­
sabb bevásárlási árakat engedélyezett, amely 

I árak azonban július havától kezdődőleg min- 
I den hónapban rendszeresen lejebb fognak 
. szállíttatni. Egyben megállapodás jött létre 
arra nézve is, hogy ha ezen magasabb árak 
mellett a Magyarországra nézve megállapi- 

■ tott kvóta a mai szabad vásárlással előtc- 
I remthető nem lenne, ugy a rn. kir. földmive- 
I lésügyi minisztérium a rendkívüli helyzet 
által indokolt súlyos rendszabályokhoz fog 
folyamodni, hogy a hadvezetőség szükségle­
tét kényszereszközök igénybevételével bizto­
sítsa.

! -- A fogyasztási jegyek beváltása. A
Köz-ellátási Hivatal figyelmezteti a közönsé­
get. hogy a fogyasztási jegyek előre be nem 
válthatók. A lisztiroda csak a torlódás el­
kerülése céljából adja ki a jegyeket előre, a 
kereskedők azonban nincsenek jogosítva, 
hogy azokat előre beváltsák. Egyúttal pedig 
ismételten kéri a kereskedőket, hogy a má­
jus havi összes fogyasztási jegyekkel a liszt- 
irodában haladéktalanul számoljanak cl.

— Selyem gummikabátok és trikó kabá­
tok remek színekben, nyaksálak nagy válasz­
tékban érkeztek Frank Sándor nöidivat cég uj
helyiségébe, Ferenc Józscf-ut 42. — Telefon 
12-56. szám.

— Kecskehus közellátásra. A városi gaz­
dasági ügyosztály közli: Grüner Lipót gaz­
dasági tanácsos a több helyről megnyilvánuló 
kívánság folytán a kisebb igényli háztartások­
nak hússal való ellátása céljából 30 kecskét 
vásárolt, amelyek a városi tejgazdaságban 
reggel 6 8 óra közt tekinthetők meg és 120 
- 144 korona árban megvásárolhatók.

;SI
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— Vadgesztenye-gytijtés. A városi ta­
nács felhívja a közönséget, hogy a vadgesz­
tenyét szedje össze s az összcgyiijtendu 
mennyiséget jelentse be s az kilónkint meg­
állapított árban fog átvétetni a katonai pa­
rancsnokság által.

— Frank Sándor nőidivat cég ni helyisé­
gében, Piac-u. 42. sz. alatt i megérkeztek a 
nyári ruha vásznak, grenadinok és nyers-sely­
mek minden színben nagy választékban kapha­
tók. Telefon 12-56.

Adományok a Hadsegélyzö javára. A
Hadsegélyző Hivatalba segélyezési célokra 
a következő adományok folytak be: Svetits- 
intézet 300 kor., Osváth Ferencné Miskolc 5 
kor.. Szántó Győző 50 kor., Sexty Emil 5 
kor., Neubauer Sándor 3 kor., Reiinann Mar- 
ton 2 kor., Bugnyár Richard 2 kor.. Nagy 
Teri 2 kor., Eggmann Lenke 2 kor., Ipar- és 
Kereskedelmi Bank 20.89 kor., Magyar Álta­
lános Hitelbank 48.42 kor.. N. N. 2 kor., Kiss 
József né 8 kor., dr. Lóky Béla 4 K, Auguszta- 
szanatórium 100 kor., id. Tamás Ferencné 4 
kor.. Magyar Általános Hitelbank 48.42 kor.,: 
Nagy Antalné 10 kor.. Kovács József 50 kor.. 
Ipar- és Kereskedelmi Bank 20.89 kor., báró 
Fiáth Lászlóné 5 kor.

A hadiárvák javára adakoztak: Sziics 
Károly né 5 kor., gyermekmenhely 37.53 kor.,1 
Szvctozár Imre Karcag 10 kor., Budapesti 
Egyesült Takarékpétiztárak koszorumegval- 
tás címén 200 kor., Kiss Józsefné 100 kor. |

Ingyen tejre Jósa és Jéna 10 kor.
— Grenadin és selyem blúzok, valamint, 

előtt és selyem alsószoknyák nagy választék- j 
ban kaphatók Frank Sándor nőidivat cég uj j 
helyiségében. Ferenc József-ut 42. Telefon 
12-56. szám. . _

Pénztámk-ktinyvelőt
keresünk mielőbbi belépésre Börvely. szat- 
mármegyei gyártelepünk részére. Pályázónak 
gyakorlati kereskedelmi képzettséget igazolni 
kell. nemkülönben a pénztárkezelési illetőleg 
megfelelő biztosítékot igénylünk. Jó fizetést, 
természetbeni lakást, (ütést a telepen nyújt­
hatunk, élelmezés tekintetében pedig a szük­
séges beszerzési lehetőséget biztosíthatjuk, 
írásbeli ajánlatokat kér pontos élctlcirással, 
fizetési igény és eshelőleget; belépési időnek 
megnevezésével a

Magyar Bnrgonyaipar B T igazgatója 
Bárdos Oszkár, Nagykároly, (Vármegyeházi.

MJ «R V SE «
tiszta, jó megjelenésű, szolid

felszolgáló leányok
a tiszti étkezde részére felvétetnek. 

Bővebb felvilágosítást nyújt naponta 
a 3. honv. pótzászlóalj tiszti étkezde 
gondnoka: Péteríia-utca 58., I. em., 

35. aj ló._____________

flebreczen sz. Mr. város polgármesterétől.
4075/1917. ein.

Pályázati hirdetmény.
Az elhalálozás folytán megürese­

dett és a szervezeti szabályrendelet 
267. §. 111. pontja értelmében kine­
vezésem által életfogytiglan betöl­
tendő városi közkórházi gondnoki 
állásra, mely állás évi 2600 korona 
kezdő fizetésből, természetbeni lakás­
ból, fűtésből és világításból álló ja­
vadalommal van egybekötve, — nyil­
vános pályázatot hirdetek.

A kinevezendő gondnok a 109857/ 
1915. B. M. Vll/b. sz. körrendelet 
értelmében megfelelő várakozási idő 
elteltével fokozatos fizetési előlépte­
tésben és a 19367/1916. ltl-c. B. M. 
sz. körrendelet alapján az állami hoz­
zájárulás terhére háborús segélyben 
fog részesittetni. A gondnok a városi 
nyugdijjogosultak sorába tartozik.

Felhívom a pályázni szándéko­
zókat, hogy kellően felszerelt pályá­
zati kérvényeiket hozzám I. évi innia* 
hó 10-tk napjáoah d. n. 5 órájáig 
adják be. Az ezen határidő eltelte 
után beérkező kérvényeket nem fo­
gom figyelembe venni.

Kelt Debreczenben, 1917. évi 
május hó 21-én.

Márk Endre,
tn. kir. udv. tanácsos, 

polgármester.

n'
ecBtsaepotló

a kir. törvényszéki hites 
vegyész s a budapesti m. 
kir. íillamrendőrségi nyil­
vános vegvvizstfáló Állomás 
által megvizsgálva, teljesen 
pótolja a nagymérvű ecet- 
sav hiányt, mélyből 1 kgr.
9 ltr tiszta viz hozzáadásával
10 ltr kész élvezeti célokra 

alkalmas ecetet nyerünk.

citrompótló
nemcsak a citromot pó­
tolja minden tekintetben, 
hanem kellemes izénél és 
tisztaságánál lógva IÖIUI- 
mul minden más forga­
lomban levő citrompótló 
szereket. Egy csésze teához 
íél, egy limonádéhoz egy 
kávés kanállal teljesen ele­

gendő.

„SAV0L“ Vegyipar Vállalat
Brünberger és Blöch Budapest, Futc-ii. 32. sz.

FÖU.rakat:

Brünberger és Blikk, Osbreczen.

Somossy László cég
Haj duvárm egye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar
gyönyörű készítményeinek kizáró­

lagos raktára.
Blúzok - Ruhák — Párnák 

Kézitáskák stb.
Tekintse meg a kirakatot

Apró hirdetések.
Aranyat-ezilstflt, 

hrUllániokut, bármi­
ről szóló záloglevele­
ket (zálogcédulákat) 
én egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. — Meghívásra 
házakhoz Is elmegyek, 
Steiner Mihály, Szé- 
chenyt-utca 19. szám.

Tankönyveit
mielőtt eladná, feltétle­
nül vigye. Harmathy 
antiejuariumába, Füvcsz- 
kert 14.

Baktárhelylségiek
Varga-kertbe Keleti sor 
7. szám alatt 50 méter 
hosszú nagy pajta azon­
nal kiadó Értekezhetni 
Debreceni Gazdák Bank­
jában, Kossuth utca 17.

ócska ó’mot 
vesz a kiadóhivatal.

Pénztárnoknak
felvétetik szeszesital ki­
mérési iizletbenyngdijas, 
munkaképes, lehetőleg 
pénztárkezelésben jártas 
férfi vagy komoly asz- 
szony. — Értekezhetni
Áron Manó és Társa 
irodájában, Széchenyi- 
utca 22. sz.

lilogeédnlát,
törött aranyat, ezüstöt, 
briliáns ékszert veszek 
és olcsón eladok.Krámer, 
Arany Blka-bérház 3.

Ludas nagyi
rege ; Balkányi ösmesék .

Adomák forradalom 
életből ; Gvadányi falusi 
nótárius s más minden­
féle régi népies fűzeteket 

megvételre keres 
Harmathy antiquarium, 
Fű vészkert 14.

Viszketeg, izzadás, napégés, börhátnlás, rüh és 
főmör, bőrbaj. fekély, daganat és sebek ellen

EB-„ B0RÓR9-KEHŐCS
Kis tégely 3 K, nagy tégely 5 K, családi tégely 

9 K. Hozzávaló borókaszappan 4 korona. 
Készíti: Gerő Sándor gyógyszerész Nagykárös 128. 
Debreczenbee kapható Dr Batáry István gyógy­

szertárában Mester-utca 43. sz.

Meghívó
A Debrecseni Népbask Szövetkezet
1817 Junlno lO-én d. e. 11 órakor, saját helyisé­
gében (Csapó-u. 100) tartandó

VI. évi rendes közgyűlésére,
melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja

Az Igazgatóság. 
Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésére 1, 
a hitelesítésre pedig 2 tag kijelölése.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1916. VI. évi zárszámadás előterjesztése 

és a felmentések megadása.
4. A II. évt. felszámoló-bizottság jelentése és 

számadásának előterjesztése.
5. III. évt. felszámoló-bizottság megválasztása
6. A közgyűlés előtt 10 nappal esetleg beadott 

indítványok.

-jegyzés
t-biztositással kapcsolatban.

A VI. magyar hadikölcsön jegyzése megkezdődött. Hazafias köte­
lességünknek tartjuk a hadlkőlcsőn-fegyiés oly módjára Magyarország 
lakosságának figyelmét felhívni, mely a legszélesebb néprétegeknek le­
hetővé teszi, hogy anyagi erejéhez képest mindenki teljesíthesse a haza 
iránti kötelességét.

B célból bevezetjük a HADIKŐLCSÖN-BIZTOSITÁST. Ezen bizto­
sítás lehetővé teszi, hogy mindenki részt vehessen a VI. magyar hadi­
kölcsön-jegyzésben és a jegyzett összeget — tetszés szerint — 15 vagy 
20 éven belül a legkisebb részletekben befizethesse.

A Jegyzett hadikölcsön 15, Illetve 20 év étén a Jegyző léinek, 
vagy netalánl korábbi elhalálozása esetén, halála nf án azonnal család­
jának, Illetve a kedvezményezettnek tehermentesen kladatlk.

A hadikölcsönt jegyző fél az első évi biztosítási díjon kívül nem 
tartozik a hadikölcsönre semmiféle részfizetést teljesíteni, továbbá semmi­
féle illetéket, költséget, avagy megtámadhatatiansági pótlékot fizetni.

A biztosítási dij évi, Télévi, negyedévi, sőt havi részletekben is
fizethető.

Tehát havi 4, ö koronás részletekkel K 1000.™ hadtkölosönt lehet 
jegyezni.

A hadlkölcsön-blztosllás a megkötés pillanatától kezdve minden­
nemű halálesetre kiterjed, nevezetesen a harctéren bekövetkező halál­
esetre Is.

Mindenki ragadja meg ezen kedvező alkalmat, aki ha­
zája iránti kötelességet ismeri, aki megtakarított filléreit 
biztosan és jól kívánja elhelyezni és aki emellett családjá­
ról, hozzátartozóiról is gondoskodni kíván.

Részletes tájékoztatást nyújt
MAGYAR ORSZÁGOS BIZTOSÍTÓ INTÉZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

a „PHÖNIX“ égisze alatt
Debreczen, Slmonlly-ntoa la., I. emelet. HE®
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